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Тема: Поняття про екосистеми. Харчові ланцюги.

Мета: Розкрити поняття  «екосистема», з'ясувати склад, зв’язки, які існують між видами в екосистемі, вчити дітей складати харчові ланцюги, розвивати навички логічного та абстрактного мислення, висловлювати свою думку та відстоювати її, активізувати спілкування дітей, підвести учнів до розуміння того, що людина – частина природи і тому повинна жити за її законами. 

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Методи і методичні прийоми: словесний(бесіда, інтерактивні вправи) , наочний(демонстрація таблиць, складання опорних схем), практичний(виконання завдань в групах).
Обладнання: таблиця «Екосистема лісу», картки для опорних схем.

Основні поняття: екосистема, продуценти, консументи, редуценти, харчові ланцюги, саморегуляція.

Структура уроку

1.Організаційний момент.

2.Актуалізація опорних знань учнів.

3.Повідомлення теми, формування мети та завдань уроку. Мотивація навчальної діяльності.

4. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

5. Узагальнення і систематизація вивченого матеріалу.

6. Підсумки уроку.

7. Домашні завдання.

Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів

Вправа1. «Так» чи «Ні»

1. Годинник – природна система.

2. Ліс – природна система.

3. Дерева – елементи – природної системи.

4. Людина – частина природи.

5. Система – закономірне поєднання елементів , явищ, предметів, які взаємопов’язані між собою.

Вправа 2. «Ланцюжок»

Назвати елементи систем:

І ряд – годинника               ІІ ряд – рослини

- Чи будуть існувати , названі системи, якщо виключити один із елементів?

Отже, чому ми повинні називати всі об’єкти живої і неживої природи як системи?
ІІІ. Повідомлення теми, мети та завдань уроку. Мотивація навчальної діяльності.

Рослини, тварини, нежива природа входять до складу природних  екосистем, які є саморегулюючими.

· формулювання теми, мети уроку

(кожен учень в зошитах самостійно записує завдання уроку, обговорення)

Без знань про закономірності існування природних екосистем неможливо розв’язати одне з головних завдань сьогодення – попередження екологічної кризи, збереження життя на планеті Земля.

ІV. Сприйняття, засвоєння нового матеріалу

1. Поняття  «екосистема.

(Вчитель розвішує на дошці фігурки дерев)

· Чи можна назвати цей малюнок лісом? Чого тут не вистачає?

(Учні відповідають, а вибраний серед них «лісничий» розміщує фігурки на малюнку – основі.)

У справжньому лісі будуть і дерева і кущі, і гриби, і квіти, і комахи, і тварини.


- Як це можна назвати одним словом?

Для їх існування потрібні вода, повітря, грунт, тепло – нежива природа. Ліс займає певну територію.
· Чому ліс можна назвати природною екосистемою?

Отже, екосистема – це (учні колективно формулюють поняття, записують в зошитах)

2. Приклади екосистем. Класифікація екосистем.

· учні за допомогою вчителя наводять приклади екосистем (річка, поле, луки, сад, клумба, парк)

Завдання 1. Докажіть, що огород – екосистема.

· класифікація екосистем
(Складання опорної схеми за допомогою карток)

                                                         Екосистема


                                    Природні                           Штучні 
Завдання 2. Закінчіть схему
3. Компоненти екосистеми.

· складання опорної схеми за допомогою карток:
Рослини                               Продуценти

           Рослиноїдні тварини          Консументи
Хижаки


Мікроорганізми, гриби       Редуценти
· робота із схемою «Схема потоку сонячної енергії та коло обігу речовин  у природних екосистемах» мал. 55, с. 62.

· чому  сонечко вгорі?

4. Взаємозв’язки в екосистемах

· робота в парах (виконання завдань, додаток)

· складання опорної схеми за допомогою карток:
Зв’язки в екосистемах

                   

    За живленням                                    За розташуванням

6. Харчові ланцюги

В природних екосистемах існують зв’язки за живленням

         - наведіть приклади таких зв’язків (колективна робота, записи в зошитах)

         - поняття  «харчові ланцюги»

Завдання 3.(робота в парах, додаток)

7. Саморегуляція

Пропоную вам закрити очі і уявити себе  на лісовій галявині. На ній ми зустрінемо три істоти: красоцвіта, квітогриза, гризоїда. Пропоную намалювати ці істоти в зошитах та на дошці.

Якщо ці організми існують на одній галявині, то між ними існують зв’язки. Які саме?
Уявімо собі, що внаслідок епідемії різко скоротилась чисельність квітогризів.

· як це вплине на чисельність красоцвіта, гризоїдів?

Через певний час квітогризів стане більше (вказати причини) і їх кількість відновиться до попередньої.

Отже в кожній екосистемі відбувається регуляція чисельності особин кожного виду – саморегуляція

8. Порушення регуляції в екосистемі

На нашій галявині з'явилася людина

· чи вплине це на взаємозв’язки в екосистемі? 

Людина і сильна і слабка ланка водночас. Вона сильна своїм розумом. Але цей розум не завжди вихований і може привести ось до яких наслідків:
(демонстрація дерева, що понівечене людською діяльністю: банки, склянки, фантики, пластик)

· які висновки можна зробити?

«Ми у відповіді за тих, кого приручили» - А.С. Екзюпері.

Ми з вами маємо бути відповідальними за все живе, бути частиною природи, а не уявляти себе хазяїном.

V. Узагальнення і систематизація вивченого матеріалу

Вправа 3. «Четвертий зайвий»

1. Сова, журавель, миші, зерно.

2. Зелені рослини, метелики, гусінь, птахи.

3. Молюски, риби, людина, водорості.

Вправа 4. «Від простого до складного»

1. Організм, клітина, орган.

2. Екосистема, організм, орган.

3. Обмін речовин, живлення, обмін енергії.

Вправа 5. Діаграма Вена


[image: image1]
                       Ліс                        Луки

       VІ. Підсумки уроку

Природа – система. Між її складовими існує безліч різноманітних зв’язків, які регулюються жорсткими законами і правилами. Завдання людини – вивчити ці правила і виконувати їх, адже Людина – частина природи.

      Складіть харчовий ланцюг:

Метелик - кропив’янка, ящірка прудка, кропива дводомна, їжак звичайний
Складіть харчовий ланцюг:

Білка звичайна, насіння соснової шишки, жуки - гробарики, куниця лісова.

     Складіть харчовий ланцюг:

Кора вільхи, лисиця звичайна, заєць русак, ворона.

Складіть харчовий ланцюг:

Дятел чорний, дуб черешчатий, жук короїд, яструб- тетервятник.

                                              Завдання 1

     Чому рослини в лісі розташовуються ярусами (вище, нижче, найнижче)?

     Дерева граб, ясен ростуть найвище – вони світлолюбні. Під ними нижчі за висотою дерева і кущі – дуб, клен, вільха, ліщина, шипшина – вони ті невитривалі. Ще нижче ростуть молоді ялини, папороть, кропива. А найнижче ростуть мохи, копитняк, квасениця, конвалія.
       Крім просторового розміщення між рослинами існують і інші взаємозв’язки. Наприклад: вільха сприяє росту кропиви і інших
Завдання 2

    Встановіть взаємозв’язки між рослинами і тваринами.

     Рослиноїдні тварини споживають у їжу трави, кору дерев, гілки, шишки, ягоди. До них належать заєць, олень, лось, козуля, кабан, дрізд.
Тварини і птахи, що їдять ягоди поширюють насіння дерев, кущів. Дерева і кущі слугують житлом для багатьох тварин: птахи будують на деревах гнізда, у дуплах живуть білки, біля коренів рослин роблять нори ласки, куниці, сови.

Завдання 3

                  Встановіть взаємозв’язки між тваринами

  Між тваринами виникають зв’язки за живленням: одні є їжею для інших. Хижаками лісу є лисиця, вовк, куниця, тхори, а їх жертвами є миша, кріт, заєць, білка. Часто тварини, які споживають одну і ту ж жертву стають конкурентами. Наприклад лось і олень, лисиця і вовк. Між хазяїном і жертвою виникають паразитичні зв’язки.
   Інший тип зв’язків – боротьба за територію. Тварини мітять її межі сечею(вовки), позначками (зубри), або облітають гніздову територію (птахи).

